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Teoria

Twierdzenie o Kacie Srodkowym i Wpisanym

Tréjkat ABC' jest wpisany w okrag o srodku O. Wtedy kat BOC' jest dwa razy wigkszy niz
kat BAC.
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Whiosek: Nastepujace warunki sa réwnowazne:
1. Punkty A, B, C, D leza w tej kolejnosci na jednym okregu.
2. Punkty C, D leza po tej samej stronie prostej AB oraz JACB = JADB.
3. Punkty B, D leza po przeciwnych stronach prostej AC oraz SADC + SCBA = 180°.
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https://discord.gg/zHFsUqC4vV

Zadania

Zadanie 1 (Twierdzenie o Kacie Dopisanym). Punkty A, B, C leza na okregu o. Na prostej [
stycznej do o w punkcie B wybrano punkt D w ten sposéb, ze D oraz A leza po przeciwnych
stronach prostej BC. Udowodnij, ze <DBC = 4BAC.

Zadanie 2 (Twierdzenie o Czapeczkach). Punkty A, B leza na okregu o. Styczne do o w punktach
A, B przecinaja siec w punkcie S. Udowodnij, ze SA = SB.

Zadanie 3. Dwa okregi przecinaja si¢ w punktach A, B. Przez punkt A poprowadzono prostg
przecinajaca okregi w punktach C' oraz D, natomiast przez B poprowadzono prosta przecinajaca
okregi w punktach E oraz F. Udowodnij, ze CBD = JEAF.

Zadanie 4. Pieciokat ABCDE jest wpisany w okrag. Dodatkowo zachodzi réwnosé
JBAC = 4DAE.
Udowodnij, ze BC = DE.

Zadanie 5. Tréjkat ABC jest wpisany w okrag o $rodku O. Niech D oznacza rzut prostokatny
punktu A na prosta BC. Udowodnij, ze <BAD = JOAC.

Zadanie 6 (10 OMG 1-2). Tréjkat réwnoboczny ABC' jest wpisany w okrag o. Punkt D lezy na
krotszym tuku BC okregu o. Punkt E jest symetryczny do punktu B wzgledem prostej CD. Wykaz,
ze punkty A, D, E leza na jednej prostej.

Zadanie 7. Punkt P lezy wewnatrz kwadratu ABCD, przy czym JAPB = 90°. Niech O oznacza
$rodek kwadratu. Wyznacz miare kata OPA.

Zadanie 8. W tréjkacie ABC kat przy wierzchotku A ma miar¢ 60°. Dwusieczne katéw CBA, ACB
przecinaja sie w punkcie I oraz przecinajg boki AC', AB odpowiednio w punktach D, E. Udowodnij,
ze na czworokacie ADIFE da sie opisaé¢ okrag.

Zadanie 9. Okregi 01, 0o przecinaja sie w punktach A oraz B. Prosta [ jest styczna do okregu o;
w punkcie X oraz do okregu oo w punkcie Y. Udowodnij, ze X AY + 4XBY = 180°.

Zadanie 10 (Twierdzenie o Tréjlisciu). Dany jest tréjkat ABC wpisany w okrag o. Dwusieczna
kata BAC przecina o w punkcie M # A. Niech I oznacza srodek okregu wpisanego w trojkat ABC.
Udowodnij, ze MA= MB = M]I.

Zadanie 11 (Twierdzenie o Prostej Simsona). Punkty A, B, C, P leza na jednym okregu. Udo-
wodnij, ze rzuty prostokatne punktu P na proste AB, BC, C'A leza na jednej prostej.

Zadanie 12. Dany jest réwnolegtobok ABCD, ktérego przekatne przecinaja sie¢ w punkcie O.
Punkty E, F wybrano na boku BC w ten sposob, ze E lezy pomiedzy B i F. Udowodnij, ze jesli
proste AE, DF' sa styczne do okregu opisanego na tréjkacie AOD, to sg tez styczne do okregu
opisanego na tréjkacie EOF.

Zadanie 13. Czworokat ABCD jest wpisany w okrag. Proste AB oraz C'D przecinaja sie w punkcie
E, natomiast proste AD oraz BC w punkcie F. Udowodnij, ze dwusieczne katéw AED oraz BFD
sa prostopadte.

Zadanie 14. Tréjkat ostrokatny ABC' jest wpisany w okrag o érodku O. Punkt P lezy wewnatrz
tréjkata i spelnia
JPBA = 4PAC oraz <BAP = JACP.

Udowodnij, ze kat APO jest prosty.

*Styczne w punktach B oraz C' do okregu opisanego na tréjkacie ABC przecinajg siec w punkcie S.
Udowodnij, ze punkty A, P, S leza na jednej prostej.

Zadanie 15 ( 75 OM 3-1). Dany jest prostokat ABCD ipunkt X lezacy w jego wnetrzu. Dwusieczne
katéw DAX oraz CBX Przecinajg si¢ w punkcie P. Punkt Q spelnia réwnosé

JQAP = SQBP = 90°.

Udowodnié, ze PX = QX.



